







Written by - முனவைவர் இரா. மஶர்த்தி, உதவிப் பரோசிரியர், தமிழ் த்துறை, ஸ்ரீ ராமகிருஷ்ணமிஷன் வித்யாலய கலவை அறிவியல் கல்வரீரி, கரோயம் புத்தரீர் -20 -

Friday, 19 April 2019 00:51 - Last Updated Friday, 19 April 2019 00:56

வித்த த்தையும் அதற காக்க கடபை பிபிக கக கபபிய பல வறேு சடங் குகள் பற றியும் தரொல் காப் பியம் தளெரிவுறக் கபுறுகிறது.

சங் க இலக கியத் தில் இறந் தவர களுக் காக்க நடப் பட்ட நடுகல் லை பல வறேு பபெரிட்டு அழதை தனரீ . எழுத் துடவை நடுகல் (அகம் .53), முதீர் நடுகல் (அகம் .297), நடுகல் ஆயினன் (புறம் .221) என று பல வறேு பாடல் களில் இக் குறிப் புகள் இடம் பறெ றுள்ளன. நடுகல் நடப் பட்டதுடன் அக் கல் லுக் கு எடுக் கப் பட்ட சடங் குகள் பற றியும் பதிவுகள் உள் ளன. புறநானபு றில் மதுரை அறுவை வாணிகன் இளவடே டனாரீ இது குறித் து கபுறும் பரோது

“இல் அடு கள் ளின் சிலக் குடிச் சீ றுரீப் புடவைநடு கல் லின் நாட பபி ஊட பி நலநீ ராட பி நபெ ந் நறகைக் கரொளீ ,ய மங் குல் மாப் புகவை மறுகுடன் கமழும்” (புறம் .329.1-4)

என ற பாடல் மபு தின் மூல் லை தன் மயை எடுத் துரைக் கிறது. இப் பாடல் வாயிலாக தரொல் காப் பியா கபுறிய நடுகல் வழிபாட டுச் சடங் குகளை விளங் கிக் கரொள் ள மபுகிறது. இம் மரபு இன் றும் பண் பாட பில் தரொடா மரபாக மக் கள் கடபைபித் து வருகின் றனா் .

000000000000 000000000000 00000000

விறுதுநகா் மாவட டத் தில் தீருத் தங் கல் , வத் தீராயிருப் பு குன் னபா் மபு வரை வபென் றான , நத் தம் பட்டி, நடுபுங் குளம் பரோன் ற ஊா கள் பரெுங் கற காலப் பண் பாட டரோடு தரொடா புடவை ஊா களாகும் . இங் கு கிடதைத் த தாழிகள் சிவப் பு கரூப் பு கலந் த பாணை ஓடுகளுடன் கபுபியன் . நடுபுங் கல் கள் அபிப் புறம் ஆறு அபிமுதல் எட டு அபிவரையிலும் மலே பகபுதி ஓறு அபிமுதல் இரண்டு அபிவரை அமநைத் துள் ளது.

விறுதுநகா் , ஸ்ரீ வில் லிப் புத் தபா் , சங் கரன் கரோவில் தீருத் தங் கல் , குன் னபா் , வத் தீராயிருப் பு ஆகிய ஊா கள் பிற காலப் பாண்டியா களின் ஆட சித் திறம் நிகழ் ந் துள் ள ஊா களாகும் . சான றாக ஸ்ரீ வில் லிப் புத் தபா் வட டத் தில் அமநைத் துள் ளன. “குன் னபா்” எனும் ஊரகை.பி.815 முதல் 862 வரை ஸ்ரீ மாற ஸ்ரீ வல் லபன் ஆட சி சபெத் து வந் தான் . அவனது ஆட சிகாலத் தில் அவன் மகன் பராந் தக நடுபுஞ் சடயைன் என பவன் ஆண்டு வந் தான் . அவனது ஆட சியாண்டில் குன் னபா் எனும் ஊரில் 815 -862 ல் மிகப் பரெரிய பரோர் ஓன் று நடந் தன். அப் பரோரில் ஸ்ரீ மாற ஸ்ரீ வல் லவன் கலந் து கரொண்டு பரோரிட டான் . அப் பரோரில் வறெ றி பறெ று குன் னபுரகை பற றியதுடன் அவ் ஊரூக் கு “கரூநிலக் குடிநாடு” என று பபெர் மாற றிக் கரொண்டான் . இது குறித் து பிற காலக் கல் வடெ டுகள் தளெரிவுபடுத் துகின் றன. இச் சபெ தியபை பள் ளிமடம் கல் வடெ டும் உறுதி சபெ கிறது. இம் மன் னனின் கல் வடெ டுகள் சாத் தபா் , இரூக் கன் குடி, நபென் மனேரி பரோன் ற ஊா களில் காணப் படுகின் றன. இப் பரோரில் பல வறேு வீ ரா கள் இறந் துள் ளனா் . அவா களூக் கு நடுகல் லும் எடுக் கப் பட்ட டுள் ளன.” 5என் று விறுதுநகா் மாவட ட கயைடேு குறிப் பிடுகிறது.

குன் னபுரிலிருந் து மறே குநரோக் கி இரண்டு கிலரோமீ ட்டா் தபுரத் தில் மறே குத் தரொடர் ச சி மலவை அபிவாரத் தில் மூனியாண்டி கரோவில் அமநைத் துள் ளது. இக் கரோவில் ஓரே ஓறு நடுபுங் கல் லகைக் கரொண்டு அமயைப் பறெ றவயாகும் . இக் கல் லின் உயரம் 25 அபிக் கு மலே இரூக் கும் . அதன் அகலம் அபிப் பகபுதி 6அபி கரொண்டு இரூக் கும் . இக் கல் கிழக் கு நரோக் கி அமயைப் பட்டிரூக் கின் றன. அக் கல் அமநைத் துள் ள ஊரூக் கு





